

1912/248 7. oldal

Képesítésből

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra. 1 kor Egy óra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 49. szám.

A balkán háboru

Már folynak a csatározások
Megverték a montenegróiakat
Az albánok betörték Montenegróba

Montenegró és Törökország között megszakadt a diplomáciai érintkezés és megkezdődtek az ellenségeskedések, csatározások. Ez a villámcsapászerű hirtelenséggel bekövetkezett fordulat változtatja meg egy-kettőre a balkáni helyzet képét. E lépés legközvetlenebb oka gyanánt Montenegró Törökországgal szemben támasztott kívánságainak elodázását jelöli meg s ha e lépés még nem is azonos az ellenségeskedések megkezdésével, komolysága elvitathatatlan. A diplomáciai összeköttetés megszakítását notifikáló jegyzék szövege ugyanis, bárha nem a nemzetközi jog megszokott formái szerint való hadüzenet, mégis tartalmánál fogva valósággal annak tekinthető, mert nyíltan kimondja, hogy a kérdés csak fegyverrel intézhető el.

Montenegró ily súlyos elhatározása által még komplikáltabbra fordult viszonyok nem befolyásolhatják természetesen a hatalmak további fáradozásait a béke érdekében, melynek reménye, ha csökkent is, mégsem tiint el egészen. A mandatárius hatalmak diplomáciai lépésére — hír szerint — Bulgária ellenjegyzéssel készül válaszolni, melyben

olyanformán szándékozik precizirozni követeléseit, mint azt a hatalmakhoz intézett első jegyzékében tette. A valószínű feltevés az, hogy a macedoniai reformok kérdésében csak Törökország részéről pontosan körvonalazott garanciák oszlatnák el a Balkán államok aggályait. Konstantinápolyban a legkomolyabban meg van a szándék arra, hogy gyökeres reformok vitessenek keresztül. Ezt a portának önszántából tett értékes kinyilatkoztatása is bizonyítja. Azonban a portának is számolnia kell a török közvélemény hangulatával, mely a macedoniai reformok dolgában úgy tetszik — megoszolva — némi aggályokat támaszt. Ezért nem valószínű, hogy a reformok márholnapra s ezért nyer hangsúlyozást annak szüksége, hogy ezek még tanulmányozás tárgyát képezzék.

Bulgáriában, Szerbiában és Görögországban egyébként pesszimiztikusan fogják fel a legújabb fordulat eredményeit és a közhangulat a katonai intézkedések sürgőssége mellett nyilatkozik meg. Ugyanílyen hírek érkeznek Törökországból is s különösen a katonai liga az, mely elégedetlen a dolgok lassu menetével s a háboru mellett és a kormány ellen foglal állást. Bárha az ifju-török komité s az arnauták a kormány politikájának buzgó támogatói gyanánt viselkednek, Törökország súlyos belső bajai ismét felütik fejüket és életjelt adnak magukról abban a jelentésben, mely a Macedóniában kihirdetett újabb ostromállapotról számolt be.

Ilyen körülmények között senki sem mondhatja meg, mit hoz a holnap. A válsá-

gos helyzetben, amelyben, mint Montenegró lépése is mutatja, állandóan meglepetésekkel terhes a levegő, egyetlen bizonyosság van: a nagyhatalmak és köztük elsősorban Ausztria-Magyarországnak őszinte és önzetlen törekvés a békének fenntartására. Amennyiben pedig ez nem sikerülne, ha a hatalmak békeszeretete nem győzne a Balkán-államok harci kedvén, akkor a véres kockázat következményeit ám lássák ők maguk.

A mai eseményekről a következő táviratok számolnak be:

NIKITA TÜNTET.

Bécs, október 9.

A helyzet fölöttébb válságos. Itt tüntetésnek minősítik azt, hogy Nikita király éppen tegnap — hetvenegyedik születésnapján — küldte el Törökországnak a háborus jegyzéket.

MONTENEGRO MÉG EGYEDÜL ÁLL.

Bécs, október 9.

Ebben a percben Montenegró a hadiüzennettel még egyedül áll. A többi három balkáni állam: Szerbia, Görögország és Bulgária még nem üzenté meg a háborut. Ez a három balkáni állam legalább látszólag meg akarja várni a nagyhatalmak demarséjának eredményét, mielőtt cselekvésre határozná el magát.

A BOLGÁR HADIPROKLAMÁCIÓ.

Szófia, október 9.

A bolgár kormány a hadiproklamációját

A rózsalevélhez

Írta: Henri Duvernois.

Begureulné különböző balul kiüttött kísérlet után egy kis arcfesték-, puder- és illatszer-üzletet nyitott: — A rózsalevélhez! . . . Bájos kis fehér, aranycírádás boltocska volt. Mintha a tizenyolcadik század rokokó szépe számára készült volna.

Maga a tulajdonosnő eleven reklámja volt cikkeinek. Szája vérvörösre, arca rózsaszínűre festve, a szeme alja kékre. Egy hatvanhat éves Ceres. Hamis, szőke fürtökből épített toronymagas frizurával, fülében hamis gyöngyökkel, ujjain színes üvegektől csillagó gyűrűkkel. Az üzletet csak délelőtt tizenegy órakor nyitotta ki, addig az időt szépsége ápolásával töltötte.

Vevőit úgy fogadta, mintha vendégeit fogadná . . . s rábeszélő képessége oly csodás volt, hogy aki boltjába tévedt, észre sem vette és tárcája máris megkönnyebbült harminc frankkal. Egy csunya kis piszkos leány segédkezett a gorombább munkákban, de ennek nem volt szabad mutatkoznia a vevők előtt, csak a hátulsó fiülkében tartózkodott. — Elöl a boltban mindig elegáns volt és finom. Az illatszerrel permetezett levegőjü, kellemes félhomályban Begureulné szerette elfeledni hatvanhat esztendejét, bár affektálva sóhaj-

gatta, hogy a szerelem őt már csak másoknál érdekli.

Egy napon fiatal leány lépett be üzletébe. Előzékenyen sietett elébe:

- Parancsol, kisasszony?
- Jó napot, néni! Nem ismer meg?
- Ah, Lucienne!
- Igen, néni, Fitu Lucienne.
- No, azért leülhetsz.

Lucienne röviden előadta történetét. — Anyja özvegyen maradt s így neki is foglalkozás után kellett néznie. A jó Emma nénire gondolt tehát. Ugyan már többféleképpen megpróbálkozott, de semmi se sikerült. Beállott francia nevelőnőnek egy brazilai családhoz, de elküldték, mert a gyerekek figyelmeztették ortografiai hibáira . . . Próbakísasszony lett s azután első szobaleány egy színésznőnél, aki csak egy szobaleányt tartott . . .

— S csak husz éves vagyok! — tette hozzá büszkén.

Begureulné mélabus irigységgel és csodálattal tekintett reá. Husz éves! Ez határozottan fogat, egészséget, rózsás arcot és rugalmas kebleket jelent . . . S e szemtelen fiatalaságot látva, hirtelen egy ötlete támadt.

— Vedd le a kalapod. Itt maradhetsz; elég könnyű foglalkozásod lesz, csak mindenre, a mit mondok, igent kell mondanod. Van egy kis alakoskodó képességed? . . . Nos, a

vevőkkel igen kedves légy, igyekezz őket vásárlásra bírni s előttiük Begureulnének nevezz.

- Igen, néni . . .
- Vedd le hát a kalapod s állj ide mellem. Ha valamit kérdezek, szépen, ildomosan felelj . . . Vigyázz, már jön is valaki . . .

Kitünő vevő jött, az arca fakó és csuparác.

— Az ember oly sokat nevet, ha fiatal s a nevetés gödröcskéi mind ráncokká változnak . . . — vigasztalta Begureulné.

De a vevő az arcifjító kenőcs árától mégis visszahökken s már-már távozott a boltból, midőn Begureulné kijátszotta ütőkártyáját.

— Ime, egy példa . . . Álljon fel csak, Lucienne asszony. — Nos, asszonyom, alkalmaztam, aki e kenőcsöt használja, negyven éves.

— Negyven éves . . . Lehetetlen!

— Beszéljen, Lucienne, ne szégyelje magát . . .

— Igen, asszonyom, mult hó hatodikán voltam negyven éves.

— Mondja el azt is, hogy mielőtt a kenőcsöt használta, mily visszataszítóan öreg és csunya volt . . . azóta pedig mindenki a férje leányának és a saját fia testvérének tartja.

már nyomtatás alá adta és egy-két nap múlva már nyilvánosságra is hozza. A proklamációban felszólítják a lakosságot, hogy védjék meg keresztény testvéreiket, akik török rabszolgaságban vannak és vegyenek részt a szent háboruban.

EGY ÉVIG IS!

Bécs, október 9.

Illetékes helyen kijelentették, hogy a nagyhatalmak akár egy évig is nyugodtan fogják nézni a háborút, annál is inkább, mert megegyeztek abban, hogy semmiféle területi változást nem tünnek, más részről pedig a háboru lokalizása el van határozva.

A SZERB HADÜZENET.

Zimony, október 9.

Az ideérkezett hírek szerint Szerbia ma megizeni Törökországnak a háborút.

A HADÜZENET HATÁSA.

Bécs, október 9.

A montenegrói hadüzenet jelentőségéről részleges véleményt itt még nem tudnak alkotni. Ha Montenegro saját szakállára cselekedett, függetlenül a többi balkáni államoktól, akkor ez a lépés természetesen egészen más megítélés alá esik. Megint más jelentőség van a hadüzenetről, ha Montegrót a többi balkáni állam ugyszólván előre toltja. Akkor egyszerűen áthúzták monarchiánk számítását.

ATLÉPTÉK A HATÁRT.

Konstantinápoly, október 9.

A portán délután összeült a haditanács, a kaszárnyák előtt és a vasutállomásokon hirtelenében harcias lett a kép. Senki sem kételkedik benne többé, hogy ki fog törni a háboru, még mára várják Konstantinápolyban a bolgár és a szerb kormányok hadüzenetét.

Délután fél öt óra tájban Mahmud Seiket pasa és Hilmi pasa elsőnek távoztak el a minisztertanácsból. Mahmud Seiket így szólt az ott várakozó hírlapírókhoz:

— A montenegrói csapatok megtámadták Beránát.

Konstantinápoly, október 9.

A portához érkezett hírek szerint a mon-

Az elragadtatott vevő egész vagyont árát vásárolt a felkinált szepítoszerekből.

De Lucienne néhány hét múlva kezdte kissé terhesnek találni szerepét, különösen, ha urak voltak jelen.

— Ezen is segíthetünk, — okoskodott Begureulné, s forgalomba hozott egy újfajta kebelerősítő pilulát. Akik ezt keresték, azok előtt Lucienne gyerekes vékony hangon beszélt, Begureulné mamának nevezte, tizenöt éves volt s mielőtt e pilulákat szedte, oly lapos volt a keble, mint egy vasalódeszka.

A kettős szerep most már nagyon kedvére volt. Ekkoriban történt, hogy a kis üzetbe gyakran bétévedt egy komoly eleganciával öltözött öreges és igen rövidlátó ur. — Begureulné eleinte azt hitte, hogy Lucienne kedvéért jó, de csakhamar szédítő büszkeséggel tapasztalta, hogy az ábrándos szemforgatások és sokat jelentő sóhajok őt illetik. Ha tehát imádója közelgett, sietett Lucienmet eltávolítani oldalá mellől s maga fogadta az illatos, félhomályos boltocskában. Szívét esztelen remények dobogtatták és sokat jelentően ismételte:

— Ah, uram! Egy ilyen szegény özvegy asszonynak nehéz a sorsa! . . . a kis leányom már tiznöt éves . . . huszonhat éves voltam, a mikor születtem . . . bizony már öreg vagyok, s kacéran mosolygott.

tenegróiak átlépték a határt és megtámadták Beránát. A harc folyik.

Konstantinápoly, október 9.

Egy távirat jelenti, hogy a montenegrói sereg Radonillonál átlépte a török határt.

A FŐHADISZÁLLÁSON.

Berlin, október 9.

Podgoricából jelentik, hogy odavárik Ferdinánd királyt, a ki a szövetséges seregek fővezére lesz. Danilo és Mirko montenegrói hercegek már megérkeztek. A bolgár király fiával, a trónörökösrel jön.

ALBÁNOK BENYOMULNAK MONTENEGRÓBA.

Konstantinápoly, október 9.

Diakovali Reza albán törzsfőnök táviratozott az entente liberalnak, hogy négyezer fölfegyverkezett albán élén tulhajtott menettel siet Montenegro felé, hogy benyomuljon. Már csak két óra ut választja el az albánokat a montenegrói földtől.

TANÁCSKOZNAK

A BALKÁN SZÖVETSÉGESEK.

Szófia, október 9.

A bolgár Távirati Ügynökség jelenti, hogy a minisztertanács megállapodása szerint a kormány, miután a mandatárus nagyhatalmak jegyzékében semmi garanciát nem látott, végleges határozat előtt az athéni és belgrádi kormányokkal fog tanácskozni.

MEGVERTÉK A MONTENEGRÓIAKAT.

Konstantinápoly, október 9.

Az albán főnök Riza bey hosszas és erőszakolt menetelés után megérkezett a montenegróiak által ostromolt Beránához, azt fölmentette, a montenegrói seregeket elűzte és montenegrói területre lépett.

HARCI ESEMÉNYEK.

Konstantinápoly, október 9.

A toborzó fölhívásra igen sok albán és török önkéntes jelentkezett a fölvételre.

Konstantinápoly, október 9.

A Sábah jelentése szerint itt azt hiszik, hogy a montenegróiak azért választották támadási irányul Beránát, mert ott legkönnyebben egyesülhetnek a szerb hadsereggel.

A látogató válaszul pedig csak a kezét simogatta.

Történt egy izben, hogy éppen, midőn Lucienne belépett, Begureulné valmiért sürgősen elhívták s Lucienne magára maradt a nagynénje imádójával. Ekkor ez villámgyorsan odaszólt:

— Édes gyermekem, miután magunk vagyunk, adjon nekem gyorsan egy tégelylyel csodakenőcséből . . . Szeretnék megfiatalodni . . . De Ő meg ne tudja . . . És vajjon lesz-e hatása?

Begureulné a szomszéd szobából hallotta e szavakat s boldog elérékenyülésében majdhogy nem sirva fakadt . . . Lucienne pedig ezalatt becsomagolta a kenőcsöt s hangosan, értelmesen, mintha jól betanult leckét mondana, felelé:

— Hogy lesz-e hatása, uram? . . . — Nézzen reám, negyven éves multam s mielőtt a kenőcsöt használtam, utálatosan csunya és öreg voltam.

Lucienne még ma sem tudja, miért futott el ész nélkül a vevő, pénzt, kenőcsöt, mindent hátrahagyva . . . De midőn nagynénje a festék alatt is halálsápadtan betántorgott, ő fordult hozzá izgatottan:

— Azt hiszem néni, hogy ez az üzletág már kezd kissé a fejembe szállni.

Konstantinápoly, október 9.

Az a fölfogás itt, hogy a szerbek a szandzsákokba akarnak behatolni. **A határszéleken már tegnap meg is kezdődött a harc.**

Konstantinápoly, október 9.

Karakol, Kalava és Araba falukat a montenegróiak megtámadták, a harc még most is hevesen folyik. A szerbek is megkezdtek az ellenségeskedést és a csatározás több helyen folyik.

A BOLGÁR-GÖRÖG HADIZENET.

Berlin, október 9.

A Frankfurter Zeitung konstantinápolyi távirat alapján jelenti, hogy Konstantinápolyban ma estére, vagy legkésőbb holnapra várják Bulgária, Görögország és Szerbia hadüzenetét.

BULGÁRIA HARCRA KÉSZEN.

Szófia, október 9.

A bolgár Vöröskereszt-Egyesület befejezte előkészületeit, az egyesület nem tesz több megrendelést. Gesow miniszterelnök mindennapszemélyesen ellenőrzi az intézkedéseket. A Vöröskereszt-Egyesületnek két millió frank vagyona van, a mit újabban kétszáz ezer frankkal növeltek az önkéntes adományok. Eddig Németországból kétszáz ezer, Ausztriából hatvanezer frank értékben rendeltek meg kötszereket és gyógyászati cikkeket.

Belgrádból ma kora reggel telefonozták, hogy a keleti expresszt, amelyre vonatkozólag pedig rendkívüli megállapodás jött létre, hogy közlekedését Szófiáig a háborus idő ellenére is hetenkint háromszor fenntartják, ott feltartóztatták és az expressz nem folytathatja útját Szófia felé.

SZERBIA SEREGEI.

Bécs, október 9.

Belgrádból ide érkezett távirat szerint jelenleg 400.000 ember áll fegyverben. Az önkéntesekből 2 divízió került ki. Sturm őrnagy a király adjutánsa este elutazott a Drinadivízióhoz titkos parancscsal.

LEGUJABB TÁVIRATOK.

Bécs, október 9.

Politikai körökben illetékes helvről kapott értesülés nyomán az a hír jár, hogy a monarchia már a béke idején is megtett minden intézkedést úgy a déli, mint a délkeleti határon a háborus feileményekkel szemben.

Berlin, október 9.

Egyik nagy bankház Berlinből kapott értesülése szerint **a szerb csapatok gyors meneteléssel közelednek a török határ felé.**

Belgrád, október 9.

György herceg felvételét a hadseregbe megtagadták. György most hir szerint Podgoricába megy s a bolgár sereg kötelékébe lép.

— **Hadügyi póthitel.** Bécsből táviratozzák; A delegációs diné után este háromnegyed tíz órakor a külügyminiszterium palotájában közös miniszteri értekezlet vette kezdetét, amelyen Berchtold gróf közös külügyminiszter, Bilinszki dr. lovag közös pénzügyminiszter, Aiffenberg lovag hadügyminiszter, Montecuccoli gróf tengerészeti parancsnok, Lukács László és Stürgkh miniszterelnökök és Teleszky dr. és Zaleszky közös pénzügyminiszterek vettek részt. A közös minisztertanács éjféltűtán 2 óra 20 perckor végződött. Mint értesülünk, a katonai hitelek kérdését tárgyalták, határozat azonban nem

jött létre. A minisztertanács tagjai ma délután öt óraker utóból összegyűltek. Jelen voltak Lukács és Stürgkh miniszterelnökök, Teleszky és Zaleszky pénzügyminiszterek, a közös miniszterek és tengerészeti parancsnokok. Az értekezlet hét óraker ért véget azal, hogy a most tárgyaló delegációk elé póthiteljavaslatot terjesztenek elő. Ez a javaslat azonban sokkal kisebb összegről szól, mint amilyen közszájon forog és csak a föltétlen szükséges beruházásokra szolgál.

Az új nyugdíj-törvényjavaslat s a tanárság

Irta: Fülöp Béla tanár.

II.

Az új javaslat jobb viszonyokat teremtett a régiéknél, melvekről pirulás nélkül az özvegy és árvát illetőleg beszélni sem lehet. Köszönet érte. Ehhez járul még, hogy a munkaidő 40-ről 35-re szállítottatott le az összes nem tanári kvalifikációjú, felső iskolát végzett tisztviselőknél. A tanároknál pedig ugy látszik az egyformaság kedvéért a szolgálati idő 30-ról 35-re emeltetik.

Előre is kijelentem, bár soha ne is helyeselnék, hogy jól van, elfogadom. De csak a hogyanál, melyet részletesen fogok, mint a 35 év bástváját felépíti.

Mily egyoldalúság azonban, maidnem azt mondhatnám, negligálása egy művelt osztálynak, kellett ahoz, hogy míg a ma működő tisztviselők humanusan, megértően könnvítik mert jogot nem szereztek rá, munkába lépve a 40 szolgálati esztendő tudatával, addig a tanárságnak a megértésből s humanitásból csak egy jut, hogy neki kell az államnak adnia a maga életéből még öt esztendőt. Ott az esküvel átadott 40 életéből 5-öt elengednek s ráadásul jobb nyugdíjjal is megörvendeztetik — nagyon méltánvosan — a tanárokat, itt pedig a törvény szerint egészen betöltött szolgálatért a kedvezőbb nyugdíj már ki nem jár. Ez legalább is megzondolatlan lebecsüvelése a tanári munkának, ha nem több. Maidnem az a bizonyos mese jut eszünkbe „Az Igazság s a Hamisság”-ról. Adok pogácsát, hogyne adnék, édes barátom, nézd csak milyen szép, szagold meg csak, csiklandós az innvednek úgy! Nos hát, adok, ha levághatom érte a jobb kezéd. S az Igazság éhes szegény, egy falatja sincs, keze pedig kettő is.

Igazságtalan s kegyetlen mondom, hogy 35 esztendei szolgálatba a most működő, a 30 év szolgálat tudatával felesküdt tanárokat is beszorítják. Mint kifejezték magukat, „kést tesznek a nyakukra”. Szolgál rá még öt esztendőt s lesz jobb nyugdíjad vagy nyomoroghat özvegyed s árvád a régi kegyelemkenyéren. Humanitás ez s méltánvosaság?

Mondhatni, hogy ez a kegyetlen megalázása a működő tanárságnak jobban fáj, mintha egyáltalán rá ez új törvényjavaslat ki se terjesztetett volna. Ugy jogát kereste volna, így egy vérszopó dilemma elé állítják lelkét. Okvetlenül félreértés forog fenn.

Elvben azonban, mondom, elfogadom a 35 esztendőt.

Felhozzák ellene az évszázados gyakorlatot, meg a középiskolai tanári szolgálatot harminc esztendeivel szentesítette. Erre azt felelem, hogy más viszonyok voltak régen: a tanárnak valóságos polyhistornak kellett lenni, míg ma a szaktanár-rendszer az uralkodó. S bizonyára nem jutott akkor senki 24—25 éves korában katedrához, mint ma, 24—28 éves korában kezdve a tanítást, rendszeren ellehet tanítani a hatvanadik élet évig — túlterhelés nélkül.

Magában a 35 esztendőben semmi nagyobb teherborítás nincs szerintem. Hisz csak nem fog valaki egészségesen 54—55 évvel nyugalmába vonulni. A munka, a rend-

szeres munka az egészségnek is a legjobb sója... csak el ne sózzuk nagyon. De ne szorítsa belé ebbe a törvény a régi tanárokat, hisz ez valóságos nyuitóztatás a Prokrustes ágynban. Amint a többi tisztviselőnek a kevesbitett számú szolgálati évegvség után megad, adia meg itt a kötelesség szerint betöltött évegvség után.

Azok részére pedig, kik ezután lépnek tanári pályára — tehát még az egyetemen sincsennek, mondja ki a 35 esztendei szolgálat kötelezettségét. A méltánvosaság s az emberi szabadság tisztelete ezt a liberális utat kívánja.

Ezt az új tanárnemzedéket kell aztán egészséges szolgálati pragmatikával megerősíteni, különben aligha lesz képes hivatásának úgy megfelelni, mint annak fontossága ezt kívánja.

Hogy történiék mármost ez a javaslat sítés?

Orvosi reformok

Az egészségügyi bizottság ülése.

Az egészségügyi bizottság ma folytatta annak a kiváló nagy munkálatnak tárgyalását, amelyet egészségügyi javaslatok címén Tüdös Kálmán dr. dolgozott ki és terjesztett be s amelyet a közegészségügyi bizottság nagy elismeréssel fogadott el általános-ságban.

A mai ülésen jelen voltak Tóth Emil dr. tanácsnok elnökle alatt Tüdös Kálmán dr. főorvos, Balkányi Emil dr., Csikos Sándor dr., Gáspár Géza dr., Hutiray József dr., Kiss Gyula dr., Reitz János, Somogyi Zoltán dr., Ujlaky Hugó dr., Vargha Emil dr. és Zöld József jegyző.

Tüdös Kálmán dr. főorvos ismertette a javaslat egyes részeit, amelyekhez a jelenlevők mindegyike hozzászólt.

A megvitatás után kimondta a bizottság, hogy 14 új bábát alkalmaz a külterületeken, ezeknek körzetét és lakhelyét is megállapította, valamint tiszteletdíjukat, amely az eddigi 250 koronás díj helyett évenként és személyenként 300 korona, a cserei, bánki és ondódi szülésznöké a helyi pótlékkal együtt 400 korona.

Kimondta még a bizottság, hogy a két trachoma-orvos tiszteletdíját 400—400 koronával 1500 koronára emeli. A közegészségügyi kiadások ezek szerint a következő tételekkel emelkednének:

Tiszti főorvosi helyettes és 3 új tiszti orvos fizetése, labére és városi pótléka 4200 koronával	16,800 K
Három új tiszti orvos fogattartása 2000 koronával	6,000 K
Az eddigi külterületi tiszti orvos fogattartásának kiegészítése (jelenleg 1000 kor.)	1,000 K
Négy eddigi ker. szülésznök fizetésiavítása 50 koronával (jelenleg 1000 kor.)	200 K
Ohati eddigi szülésznök fizetésiavítása (jelenleg 100 kor.)	200 K
Kilenc új községi bábá fizetése 300 koronával	2,700 K
Cserei, bánki ondódi bábák helyi pótléka 100 koronával	300 K
A cserei orvos tiszteletdíjának kiegészítése (jelenleg 600 kor.)	400 K
A két trachomaorvos tiszteletdíjának emelése	800 K
A hivatalszolga fizetése	750 K
A főorvosi hivatalnak fogattartásra	2,000 K
Összesen	31,950 K

Ezután megalkotta, illetve elfogadta a bizottság a bábgyakorlatról szóló új szabályrendelet-tervezetet, amely minden tekintetben intézkedik a bábakra vonatkozólag.

A bizottság általában nagy elismeréssel foglalkozott ma is a főorvos e kitűnő javaslatával, amelyben a humanitárius eszmék egyesülnek a közegészségügyi követelményekkel s igyekeznek szanálni a debreceni igen rossz közegészségügyi állapotokat.

A lelkiismeret szava

Reflexiók a kolozsvári kifakadáshoz

Az ellenzéknek mindjobban észre kell vennie, hogy rosszat cselekszik. Ez észrevételnek gyors kifejezésekben már nyoma is van. Egy kiváló befolyásos politikus erre vonatkozóan fővárosi munkatársunk előtt a következőket mondta:

— A szövetségzett ellenzék utját kudarcok jelzik. Elvtelen hatalmi harcának nem képes megnyerni a közhangulatot. Az intelligens polgári elem nemhajlandó felülni üres szólalmainak. A törvényhatóságok tovább is bizalmukról biztosítják a kormányt és a munkapártot. A bécsi delegációs kirándulás nevétségbe fult. A tüntetések már nem sikerülnek, sőt már a népgyűlések is elvesztik vonzóerejüket. Legutóbb két érzékeny csapás sújtotta le a koalíciót. Az egyik az, hogy Szombathely város diszpolgárává választotta Székely Ferenc igazságügyminisztert. Ez azért csapás a koalíciónak, mert meghazudtolta őt. Az igazságügyminiszter nemrég Szombathelyen járt. A koalíció ekkor azt hirdette, hogy Szombathely polgárai ellene tüntettek és Szombathely polgárai ime diszpolgárrá avatták Székely Ferenczet, hogy mellette tüntessenek.

— A másik csapás vasárnap érte az ellenzék vezéreit Kolozsvárt. Nagy garral népgyűlést hirdettek oda. Azt beszélték, hogy ott lesz egész Erdély és ott volt 800 szocialista, kétszáz egyetemi diák és ötszáz járókelő. — Kolozsvár 70 ezer lakosából alig másfélezer. És egyetlenegy küldöttség. Nem csak Erdély nem volt ott, de még Kolozsvár se volt ott. A moziban több ember volt tegnap délután mint a Mátyás király-téren. Ez a jogos és indokolt részvétlenség, a közvéleménynek ez a hallgatóságos itélete rettenetesen lesújtotta a koalíció kolozsvári küldötteit. A népgyűlés rövid volt. A hangulat fagyos. A szónokok unalmasak. A beszédek laposak. Nem volt visszhang. Nem volt érdemes kiabálni. De a levertség és a megvertség egyenes kifejezése se maradtak el. Apponyi Albert gróf beszéde végén azt fejtegette, hogy ők megmaradnak a maguk elé tüzött uton, még ha a nép cserben hagyja is őket. Gróf Károlyi Mihály pedig egyenesen megígérte, hogy „minket le fog törni az önkény uralom”. Hát nincs semmiféle önkényuralom, amely őket letörné és nem is hagyja őket cserben senki. Önmaguk törnek le magukat, amikor elvi törek vések nélkül pusztá személyi tülekedésre fordítják minden erejüket. És ők hagyják cserben nemzetüket, amikor komoly külpolitikai bonyodalmak idején megbénítják az országgyűlést csupán azért, mert azon a többség nem az övék.

— A magyar nemzet csak igazságot szolgál, amikor a páktumos elvöládás, a rossz kiegyezés, a kvótaemelés, a bankbotrány, a választójog kijátszása, a deficites, könnyelmű

Csipkét,

harisnyát legolcsóbban
kizárólag csak a

Csipke-áruházban

vásároljunk

Kérem a címre ügyelni!

SA S-U. 4.

és blinös gazdálkodás után elsöpörte a koalíciót. Ők most a nemzeten akarnak bosszút állni, amiért joga és igaza szerint büntette őket. A nemzet pedig megmarad ítéllete mellett. Sőt a koalíció újabb cselekedetei által még csak jobban megerősödik saját véleményében. Az ellenzéknek minden igyekezete kárba vész. Az országot megkárosítani, tekintélyünket csorbítani, érdekeink kielégítését késleltetni talán tudja. De érzi már, hogy ezért újra könyörtelenül lakolni fog.

— És ez az érzés lesújtja őt. Ez mégis csak megmozdítja végre-valahára a lelkiismeretét. Ezért panaszkodik cserbenhagyásról. Ezért jósol önmagának letörést. Ezért hazudik kormányellenes tüntetést ott, ahol a kormány mellett tüntetnek. És ezért hazudtat önmagának ünneplést, sikert ott, ahol kudarc után, kudarc csapott le rá.

— Ezek a kolozsvári kifakadások jó jelek. Azt bizonyítják, hogy közeledik az önáltatás vége. Megszólal a lelkiismeret. Közeledik az a nap, amelyen a koalíció mégis csak be fogja látni, hogy tévedett, vagy vétkezett. És akkor talán mégis felülkerekedik a hazafias belátás jobb szelleme. Az a szellem, a melynek hatása alatt önkényt helyreállhat az a béke, melyet a kormány és a többség a nemzet iránt való kötelesség teljesítésében, különben harc árán is kénytelen lenne megteremtteni.

APRÓ ESETEK

*
A hitel. — Falusi vendéglőben.
— Orvosi tanács.

*

I.

Egy nagykereskedő megígérte régi vevőjének, a Kochnak, hogy ha pontosan fizet, 1000 korona áru kelmét is ad neki hitelbe. Mikor belép Koch a boltba, látja, hogy egy másik vidéki kereskedő halomra rakatja maga elé az árudarabokat. Hát ő is így cselekedett. A boltoslegények nem győzték elébe hordani a különféle szöveteket. Mikor ezt látja a nagykereskedő, így szól:

— Hallja maga, Koch ur, én magának csak csupán 1000 koronáig nyújtok hitelt és maga a fél raktárt rakatja ki magának. Amire Koch így felelt:

— No? Az a másik vevő még többet hagyott levenni magának!

— De az a vevő nem hitelbe, hanem készpénzért vásárol!

— Azt mondom én magának, hogy az én váltócskám jobb, mint a másiktól a készpénz. Mert tíz esztendő után annak a pénzből a maga fiának nem lesz a kezeibe egy fillér sem, de az én váltócskám még a dédunokájának is megmarad!

II.

Lebergnyegi Tihamér kereskedelmi utazó későn érkezik Iharos-Szalókra s gyorsan megvacsorálva, fáradtan dől az ágyba. Már jól fenn jár a nap, de a vendég egyre alszik még. Silbermann Jakab, a vendéglős, türelmetlenül kezd. Végre, úgy délre jár az idő, benyit Lebergnyegi urhoz s így szól:

— Hallja kérem, ifiur, mindjárt deket harangozzák! Keljen már föl!

— Ej, — mondja az utazó — hagyjon még aludnom!

— Nem lehet! . . . — adja vissza a szót Silbermann ur. — Szükség van a lepedőre. — Ebédre kell teríteni!

III.

Egy kereskedőről, akinek mostanában súlyos üzleti gondjai vannak és nem jól állnak kereskedelmi könyvei, azt beszélték, hogy az elméje megháborodott. A családja orvost

hozott, de az kijelentette, hogy a baj rendkívül komplikált és legjobb lesz, ha konziliomot tartanak a beteg fölött!

Össze is ültek az orvosok. Az egyik ideggyógyász azt mondta a tanácskozáson:

— Ez a baj olyan, hogy nem is tudom hirtelen megállapítani a kórtünetet. Meg kell nézni előbb orvosi könyveimet, hogy találok-e hasonló betegséget?

Egy fiatal orvos, aki jó megjegyzéseivel nem egyszer nevette meg társait, ezt mondotta ekkor:

— Kollega ur, ne az orvosi könyveket nézze meg, hanem az ő üzleti könyveit.

Rombolás egy építkezésnél

Nyomozzák a titkos kártevőket

A kereskedelmi és iparkamara pompás új székháza már kevés híján teljesen készen áll. A hivatali emeletsorban még hátralevő szerelési és díszítő munkáknál azonban ezideig Debreczenben ismeretlen és képtelen chikaneriával kell küzdeni.

Megfoghatatlan módon már számos izben történt valami rosszindulatu, szándékos kártevés a ház egyik vagy másik berendezésén. Így például a vízvezeték egy csavarját lecsavarnak, máskor megtörnek egy fűtővezetékét, pár nap mulva késsel átszelik egy closet ólom öblítő-csővét; a kiömlő víz természetesen a parkettben, tapétákban, festésben tesz nagy károkat.

Ugyanekkor a városban tulzott tendenciózus hírek terjedése hallható, mely szerint az új épület felszerelése volna rossz, mert az épületet hol itt, hol ott „elárasztja“ a víz. A kamara vezetősége és a vállalkozók a legszigorubb ellenőrzést gyakorolják, már hetekkel ezelőtt elfogtak az örök és feijelentettek egy kártevőt, de az újabb pusztítót még ezideig nem volt lehető elcsipni; vagy olyankor surran be, mikor az ott dolgozó, nagy számu munkások közt észre venni nem lehet, vagy este buvik el és éjjel követi el gázsáigait, melyeknél nem lehet tudni: a vállalkozók, vagy a kamara elleni rosszakarat-e a célja?

A házon dolgozó, tisztos és komoly munkások maguk is ingerülten figyelik, mert bosszantó rájuk, hogy azt is sejtetik, hogy közülök való az illető; azért maguk figyelik legjobban mikor csiphetik el.

Színház

HETI MŰSOR:

CSÜTÖRÖKÖN: *Leányvásár*, operett. — (A bérlet.)

PÉNTEKEN: *Csitri*, vígjáték. (B bérlet.)

SZOMBATON: *Trenck báró*, operett. — Ujdonság. (C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután *Asszonyfaló*, operett. Mérsékelt helyárrakkal. (Bérletszünet.)

VASÁRNAP: Este *Trenck báró*, operett. — (Kisbérlet.)

A *Csitri*. Zilahy Gvula igazgató ez idénben e héten pénteken lép fel először a „Csitri“-ben. Különös érdekessége ez előadásnak az is, hogy Bérczi Ernő, a közönség kedvence, betegsége után szintén először lép fel. —

Valamint Wirth Sárka, ki a címszerepet játssza. Őt is csak ez előadásban látiuk egy mindenképen neki való szerepben.

Brezeda ur. A Magyar Színház nagy sikerű vígjátékra nagyban készül a társulat. A főbb szerepek Zilahy Gvula, Bérczy Ernő, Szilágyi, Halasi Mariska, Vaida Ilonka, H. Serfőzi Etel kezeiben vannak.

Trenck báró főpróbáját pénteken tartják meg a siker teljes reményében.

Limonádé ezredes próbái is serényen folynak, az igazgatóság úgy intézkedett, hogy a premiért még a jövő héten lehessen tartani.

A **Leányvásár felülitása** csütörtökön lesz amelyet a társulat elsőrangú előadásban fogja színrehozni. Ez előadásban Zilahy Gvula, Vilma, Borbély Lili, H. Serfőzi Etel, Székely Gvula, Falussy István, Máthé L. Farkas Pál stb. vesznek részt.

ÉLETKÜZDELMEK

*

A mai közgazdasági viszonyok sulya alatt leroskadnak azok, akiknek a válla nem szokta meg a rendkívüli terheket. Tisztességes, jóhiszemű emberek kerülnek váratlan helyzetekbe, amelytől menekülni nem lehet, mert bármerre nyuljon is a roskadó egyén, keze alatt összeomlik a talaj s el nem kerülhető a zuhanás. Olyan egzisztenciák mennek tönkre, akik normális időkben maguk is támaszai lehetnének gyengébb cégeknek, neveknek.

Viszont a fejét vesztett akarnokság a kis egzisztenciák jóhiszeműségét akarja kiaknázni s nem riad vissza a zavarosban való halásztástól sem s ha nem sikerül magának tőkét harácsolni a fejvesztettségben, menekül, mielőtt rászakadna a ház, nyomán pedig kisírt szemmel kesereg a becsapott kisember és kihasznált munkás.

Mindkét példáját produkálta ma ezeknek a küzdelmeknek az élet s a krónikás kötelességtudásával szegezziük le úgy, amint azt hirtorrásunk látni engedi.

Öngyilkosság a bukás miatt.

Derék, szorgalmas, becsületes embernek ismerték Vámospércsen *Rosenfeld* Ferenc kereskedőt. Szorgalmával, igyekezetével és életrevalóságával meglehetősen anyagi gvaranodás is járt a keze után s amihez fogott, abban megtalálta a maga számadását. Ugy, hogy hamarosan tudott terieszkedni is. Az üzletmenet lehetővé tette, hogy a hajlék, melyben munkálkodik, a sajátjába menjen át s apró bérletek is dus hasznot hoztak a beléjük fektetett tőke után. Így nemsokára nagyobb bérletre tért át, sőt több ezer koronát érő saját fekvőseget is szerzett magának. — Ugy látszott, hogy munkáját a siker megtermékenyíti s áldás hoz arra gyümölcsöt. Amíg a mai közgazdasági viszonyok be nem köszöntöttek.

Ehhez járult az idej rossz termés is, mely nemcsak hozadékot nem adott, de még a befektetés is részben odaveszett. Hiába folyamodott Rosenfeld Ferenc is bankokhoz és más segélyforrás után, nem tudta kötelezettségeit fedezni s a tönk éhes szájjával vérszomjasan közeledett felé. Házába bekerült a végrehajtó, ingatlanára ráfeküdt a bank és az ügyvéd s amit évek során vereitkezés munkával szerzett meg, potom áron elkötyavetyélték a hitelezők. Koldusbotra jutott és kilenc tagu családjával háléktalanná lett. Az inség és a nyomor köszöntött rájuk, a megroppant embernek pedig nem volt elég bátorsága megint előlről kezdenie a küzdelmeket. Mareggelre felakasztotta magát, mire észrevették, már halott volt. — Kilenc gyermek áll a ravatala mellett, akik közül a legnagyobb 17 éves.

Gyűnökség biztosítékra.

Gyakran olvassuk a hirdetések rovatában, hogy ismeretlen nevű emberek és vállalatok nagy fizetéssel, biztosítékkal rendel-

1912/248 7. oldal

Kiegyezésből

kező alkalmazottakat keresnek. — Akadnak naiv emberek is, akik két kézzel kapnak a csábító ajánlaton s a maguk kis tőkéjét lélekszakadva viszik az ismeretlen vállalkozóhoz, aki, bár maga sincs tisztában céljával, derűre-borúra szerződte a pénzes alkalmazottakat. Ha a szerencse kedvez, még fel is lendül az üzlet. Persze, nem a mai súlyos viszonyok között, amikor a megpróbáltatások a legacélosabb idegzetű embereket is erős próbára teszik.

Ilyenkor aztán a tisztelt ügynök urak minden lelkifurdalás nélkül használják fel az ugynevezett biztosítéki összeget s a kimunkált, lépre ment emberek nemcsak egzisztenciájukat vszítik el, de a munkájuk bérét és kis vagyonkájukat is. Ilyen eset fekszik most a debreceni rendőrség előtt is, ahol Takács Mariska Kölcsey-utcai lakos panaszt emelt H. J. ügynök ellen, mert az három és fél hónapja nemfizetett szolgálataiért, sőt 100 korona biztosítékát is visszatartotta. A rendőrség az eset körül vizsgálatot indított.

Háboru előtt

(A fejedelem nagy csibukkal sétál fel és alá a montenegrói palotában s éppen a pénzügyminiszterrel folytat bizalmas eszmecserét egy pár téli csizma rendelése iránt, mikor lóhalálában ront be egy futár.)

Futár: Uram, az én uram üdvözlét küldi és kéret, hogy te is üdvözlöld.

A fejedelem: Én is üdvözlöm.

Futár: Köszönöm neked ezt a bizalmat. (Foltos tarisznyát vesz elő, melyből egy iratot vesz ki és átadja.)

A fejedelem: (A pénzügyminiszterhez nyújtja át az iratot) Olvasd!

A pénzügyminiszter: (Visszaadja a futárnak) Olvasd!

A futár: (Mnidkettőjüköz) Gospodin, nagyuraim, én is analfabéta vagyok!

A fejedelem: Akkor mit csinálunk?

A futár: (bizalmasan) Semmit. Odahaza elmondták a tartalmát.

A miniszter: Ökör! Akkor mit izzasztasz bennünket?!

A futár: (a fejedelemhez) Csak a kezded vonását tedd rá, oh hatalmas ur!

A fejedelem: Minek?

A futár: Hogy reszkessen az európai diplomácia!

A fejedelem: (kajánul) Hoztál dinárt?

A futár: Hoztam, oh vitéz goszpodár. — Kettőt is. Ez elég lesz a mozgósításra. — A többit pedig természetben fogod megkapni.

A fejedelem: Kitél, te girhes?! Az uradtól, aki még tavalyról adósom két bockorral, amit az annexió alkalmával adtam neki kölcsön.

A futár: Goszpodár, ez figyelmetlenség. Én pénzt hozok és te a tavalyi adósságot követeled.

A fejedelem: Hia, üzlet, üzlet!

A futár: (kezelt dörszöli) És pedig jó üzlet! ... Az Atyuska ...

A futár: Köszöntet az én uram által.

A fejedelem: (torkonragadja) Gazember, már megint megcsaltatok. Leszedtetek a tejfelt, csak két rubelt hagytatok! (Letepi a földre, mely alkalommal a tarisznya kinyílik s abból fényes aranyak ömölnek szerteszét. A pénzügyminiszter legott utánuk kap, mire a fejedelem elereszti a futár nyakát s felveszi uralkodói ábrázatát.) Kuss! (Hangosabban:) Kuss! Kihirdetem az ostromállapotot. A pénz a hadi kincstáré. (Felszedi az aranyakat.) Egy — — kettő — — tíz — — husz — — száz. (Elégedetten.) Egy évig ismét tejfölt eszünk a turóhoz. (A futárhoz kegyesen:) Mondd, goszpodár, mit kívánsz?

A futár: (fuldokolva) A kezded keresztvonását, uram, hogy a pénzt felvetted. (Már nyújtja is az önműködő tentatollat.)

A fejedelem: (ijedten) Mi ez?

A futár: Ne ijedj meg, uram. Az Atyuska azt mondja, hogy ez olyan szerszám, a

melyik magától is fog. Így nem kell kölcsönkérni kalamárist a miniszteriumból.

A fejedelem: (Most már öklön fogja az írószerszámot és odateszi a maga kezejéért. Még le is cseppen a tinta.)

A futár: Ni, egy malac!

A fejedelem: (kegyesen) Tedd csak el. Legalább látják, hogy nem — hamisítvány. (A miniszterhez:) Nesze, gazember, de holnapra kész legyen a csizmám.

A futár: Még egyet. Az Atyuska azt izeni, hogy te is izenj valamit.

A fejedelem: Mit?

A futár: Háborút!

A fejedelem: Kinek?

A futár: A töröknek!

A fejedelem: Dobro! (Kiszól a katonának:) Goszpodár, menj a török határra és — hidd vissza a nagykövetet! (A pénzügyminiszterhez:) Te pedig add hírül Európának, hogy reszkessen, mert a hadi kincstár olyan fényes, hogy akár egy félesztendeig megleszünk — újabb hadüzenet nélkül.

Polytatása a „Háboru” rovatban.

Conferecier.

HIREK

— **A kultuszminiszter a királynál.** Bécsből táviratozzák: Zichy János gróf ma délután háromnegyed óráig tartó magánkihallgatáson volt a királynál, akinek resszort ügyekről tett jelentést. Lukács miniszterelnökkel folytatott tanácskozás után a kultuszminiszter visszautazott Budapestre.

— **Sopronmegye a kormány mellett.** — Sopronból táviratozzák: Sopron vármegye tegnapi őszi közgyűlésén az állandó választmány Torontál vármegye ismeretes körlevéllel kapcsán azt az indítványt terjesztette elő, hogy a közgyűlés fejezze ki bizalmát a kormány iránt. Dr. Tálos István volt képviselő ellenindítványt tett, de a munkapárt győzedelmeskedett: 51 szavazat ellenében 150 szavazattal elfogadták a bizalmi indítványt.

— **Debrecen költségvetése.** A felülvizsgáló bizottság ma lett készen az 1913. évi költségvetés revideálásával s az erről szóló jelentését beterjesztette a tanácshoz. A felülvizsgáló bizottság tagjai Kernhoffer József, Poroszlav László és ifj. Schwartz Vilmos nagy ambícióval, kitartással és szakmúdsággal tíz napon át végezték a nehéz munkát, amelynek lelkismeretes teljesítéséért elismerés és köszönet illeti a város részéről őket.

— **A Hortobágy hasznosítása.** Tudvalevő, hogy ugy aföldmívelésügyi, mint a belügyminiszter is helvesselték és jóváhagvták, tervezett 12000 hold kiszakítását a Hortobágyból. Most azután a földmívelésügyi miniszteriumból le is írt Lovass Andor miniszteri osztálytanácsos, aki ma egész nap kiünni járt a Hortobágyon, hogy a mezőgazdasági kulturára alkalmas területeket kiemelje.

— **A postások státuszrendezése.** A Pol. Ért. jelenti: Beöthv László kereskedelmi miniszter a jövő évi költségvetés keretébe felvette a postatisztviselők státuszrendezését is, hogy azoknak a kéréseknek és kívánatoknak, amelyek a postások már hosszabb idő óta több ízben ugy felettes hatóságukhoz, mint a kereskedelmi miniszterhez intéztak, eleget tegyen. A státuszrendezés kapcsán több magasabb állást szervezett a kereskedelmi miniszter ugy a kezelési, mint pedig a fogalmazói karban. Mint értesülünk, Beöthv László kereskedelmi miniszter a költségvetésbe felvett új állások egy részét már most rendszereztesse, nevezetesen a kezelési osztályban, az újabb kinevezések már meg is történtek. A fogalmazói karnál az új állások betöltése a közel jövőben van tervbe véve. A miniszter rendelkezése a postások körében nagy örömet keltett, mert az az egész kar előmenetelére hatással van.

— **A debreceni Társadalomtudományi Kör gyűlése.** A debreceni Társadalomtudományi Kör választmányva csütörtökön délután öt órakor tartja meg az ügyvédi kamara dísztermében (József királyi herceg-utca 8. sz. alatt) ülését, amelyen a jövő évi munkaprogramot állapítják meg.

— **A csatornahálózat felülvizsgálata.** A belügyminiszter a debreceni csatornamihálózat felülvizsgálatára e hó 9-ikét tűzte ki. A felülvizsgálat a műszaki osztály, a vállalkozó az építészvezetőség kiküldöttjei jelenlétében ma meg is kezdődött és több napon át fog tartani, mert a 120 kilométer hosszú hálózat felülvizsgálata hosszú időt vesz igénybe.

— **Nvugdiilazások.** Debrecen város nvugdiiválasztmányva ma délelőtt tartotta meg ülését, amelyen Komáromi Antal házipénztáros és özvegy Jenev Gézané nvugdiiak ügyét tárgyalták.

— **Magyar huszártiszt a török hadseregben.** Nyiregyházáról jelentik: Báró Huszár Zsiga, aki tavaly lépett ki a közös huszárok-tól, ahol hadnagyi rangot viselt, ma levelet írt a budapesti török főkonzulknak és ennek útján felajánlotta szolgálatait a szultán hadseregének. A fiatal báró bizik abban, hogy a török hadseregben dicsőséget szerez a magyar névnek.

— **A német császár udvari orvosa Pöstyénben.** Ratibor hercegnő, Hohenaus grófnő, a Reischach bárói család, Maltahn bárónő stb után most Küster professor, titkos tanácsos, a német császár á la suite orvosa szállt meg a pöstyéni Thermia Palaceban kura-használat céljából. A német udvar köréből való e nagy látogatottság kétségtelen bizonyítéka annak hogy Pöstyén-fürdő mai jelentőségét a kiváló gyógyhatású iszapforrások mellett az új berendezések tökéletes kényelme teremtette meg. Egy és ugyanazon épület falain belül minden igénynek, a mezhülés veszélyétől teljesen ment fürdőzésnek, kiváló ellátásnak és szórakozásnak kielégítése mellett a mostani hűvös időjárás mellett és télen is ugyanolyan eredményes a pöstyéni kura, mint nyáron. Ennek tulajdonítható, hogy most amikor már másutt minden kihalt, Pöstyén iszapforrásait még mindig számosan keresik fel.

— **A kereskedelmi alkalmazottak és a záróra.** A kereskedelmi alkalmazottak tegnap este nyilvános gyűlést tartottak, amelyen mintegy négy százán vettek részt és nagy lelkesedéssel fogadták el a következő határozati javaslatot: A kereskedelmi alkalmazottak október hó 9-én tartott gyűlése elvárja a m. t. főnök uraktól, hogy a becsület-szavukkal leköttött és nyomon életbe lépett zárórát okvetlen betartják, annál is inkább, mert ellenkező esetben radikálisan fognak fellépni. A rendőr főkapitány urtól pedig elvárjuk, hogy a nála lévő tanulmányozás végett átadott zár és nyitásra vonatkozó szabályrendelet javaslatot kedvező véleményvezéssel fogja a városi anácsnak vissza adni.

— **A gyermekgyilkos anya.** Kézdivásárhelyről jelentik: Soós Sára sepsikőröspataki leány ez év július havában megölte két éves gyermekét. A holttestet Sepsiszentgyörgy határában egy árokban rejtette el. A csendőrség rövid nyomozás után letartóztatta az anyát. Kiderült, hogy a leány a gyermeket előbb megfojtotta, aztán bicskával össze-vissza szurkálta. A kézdivásárhelyi törvényszék esküdtbírósa hat évi fegyházra ítélte.

— **Halál a vonat alatt.** Nyiregyházáról jelentik: A rakamazi állomáshoz közel a szerencsiszemélyvonat mozdonya elüttötte Majsztrum Anna 47 éves siketnéma asszonyt, akinek koponyáját zuzta szét a mozdony kereke. A szerencsétlen asszony szörnyet halt.

— **Valódi „Pichler” gráci lóden-kalanok Frank Testvéreknél.** Piac- és Szent-Anna-u,

— **Elektrotechnikai előkészítő tanfolyam a debreceni m. kir. állami főgépésziskolában.** A debreceni m. kir. állami főgépésziskola e hó 14-től december 15-ik „Elektrotechnikai előkészítő tanfolyam” címmel esti előadásokat rendez. A tanfolyam előkészítő oktatását képezi a dinamógép kezelői és az elektrotechnikai szerelői tanfolyamnak s míg egyrészt a fenti tanfolyam sikeres hallgatásához szükséges elméleti és gyakorlati ismereteket nyújtja, addig másrészt az előadások, valamint az ezekkel kapcsolatos gyakorlatok tárgya oly körben mozog, amely a laikus intelligens közönséget is érdekelheti. Az elektromosság alaptörvényeinek kísérletekkel egybekötött ismertetésével párhuzamosan az előadások főleg a következő gyakorlati értékű tárgyak ismertetésére terjeszkednek ki: házi elektromos csengő és távbeszélő berendezések. A vezetékes és drótnélküli telegráf, elektromosság és orvosi tudomány szolgáltatásai. (Röntgen képek) Galvanoplastika. Dinamógépek és elektromotorok működésének alapelvei. Elektromos fogvasztás mérése. Első segélynyújtása elektromos balesetknél. Az előadások ideje: hétköznapokon csütörtök kivételével este 7—9 és vasárnap reggel 8—10. A tanfolyam hallgatói tandíjat nem fizetne. Beiratkozás naponként délelőtt 8—12 óráig és délután 2—4-ig az intézetben. Hol egyébként a tanfolyamról bővebb felvilágosítás is nyerhető.

— **Szerencsétlenül járt tanító.** Kaposvárról táviratozzák: Vaida Géza református tanító Kaposvárról Somogy-szobra akart utazni. Amikor vonatraszállt, kabátja megakadt a lépcsőn. Visszaakart lépni, de ekkor a vonat már indult s ő földhöz vágódott úgy, hogy feje öt helven betört. A vonatot azonnal megállították, vonatra tették Vaidát, akinek sérülése nem látszott tulsúlyosnak. Mire azonban Szobra érkeztek vele, meghalt. A szerencsétlen embernek özvegye és három gyermeke maradt.

— **Százhatvan két elfogatás a temetésen.** Odesszából táviratozzák: Odesszában különös temetés folyt le tegnapi délután. Kossowskyt „a betörő király”-t, aki legutóbbi lopását életével fizette meg, kísérték utolsó utjára gúnyos batorult szaktársai. A betörők fejedelmének végtisztességadásán a megjelentek sorában ott voltak Odessza betörői és tolvaiai testületileg, sőt a kisenevi tolvai világ hivatalos küldöttsége is. A nemzetközi betörővilágnak mintegy 200 tagja sereglett egybe a baltás koporsó körül. Az odesszai rendőrség értesülve a temetésre tett nagyarányú intézkedésekről, résen volt. Remélték, hogy az ilusztris gyülekezésben több régen körözött betörőhöz lesz szerencsésük. Amikor a gúnyos menet megindult a temető felé, a detektívek a koporsó után haladó egy autót tartották különösen szemmel. A gépkocsiban hat előkelő „úr” ült. A betörőknek megsugta azonban finomult ösztönük, hogy mi készül. Többen odamentek a detektívekhez és kérték őket, hogy engedjék elhatalmas társuknak temetését csendben lefolyni és oldják fel az autót az ostromzár alól. A detektívönök teljesítette a bánatos betörők kérését, de azér a temetőt rendőrökkel vértette körül és a gyászszertartás befejeztével 162 gúnyosot tartóztatott le, akik között sok eddig hiába keresett tolvaira és betörőre akadtak.

— **Garázda kocsi.** Pár hó előtt Tóth István műépítész kocsiisa Hoholits Mihály részegen vágatott kocsiival, melybe két ló volt fogva, a Piac-utcán keresztül. Útjára-verte a lovakat s a kocsi részei: löcs, szögek is elmaradoztak utána. Az ötös számú lovasrendőr utána vágatott és az Arany János-utcában el is érte. Megállásra kényszerítette majd segítségért sipolt. Két rendőr iött erősítésére, akik csak nagynehezen tudták megfékezni. E közben a rendőröknek ellenszereült. Letépte a ruháikat s csak mikor megkötözték, adta meg magát sorsának. A törvénszék ma hatóság elleni erőszak miatt nyolc napi fogságra ítélte.

— **Világhírű „Ita” és „Borsalino” kalapok Frank Testvéreknél.** Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

— **Halálozás.** A debreceni anvakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folvamán a következő halálesetet jelentették be: Bádon Mihály r. kath. 35 éves.

— **A Nemzeti kávéházban elsőrendű női zenekar hangversenyez.** Belépti díj nincs. Tisztelettel Rosner A. kávé.

— **Kemény- és ruha-kalap különlegességek.** már 4 koronától feljebb. Frank Testvéreknél. Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

— **Házlebontás miatt legfinomabb gyapjuszövetek mesés olcsó árban Kupfer Józsefnél.** Piac-utca (Bika szálloda mellett). Kirakat és berendezés is eladó.

„**József Főherceg Szálló**“
BUDAPEST.
Modern, kényelmes, tiszta. Vendégszobák 3 K-tól feljebb. Fűtélés, lift. Julányos pensió. A keleti pályaudvarral szemben.
VIII., BAROSS-TÉR 2. SZÁM.

Debreczeni bútorkészítő asztalosok áruháza szövetkezte
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
II 968 : TELEFON: 968 II
HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. bútortulajdonosok közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálószobák, ebédlők, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szőnyegek szőnyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s előállításai árban bocsátja forgalomba.



Kapható:
Mayer Jenő és Béla cégnél.
Telefon 1—45.

NYILTTÉR. *)

Értesitem a hölgyközönséget, hogy üzletemet ifj. Molnár Lukácsnak a »Kéremestett kirakat« tulajdonosának eladtam s az eddigi bizalmukkal szíveskedjenek őt szerencsételtetni. Az áruk egy részét, u. m.: rövid-árak, cs. pkék, szalagok, barchetek, szövetek, ingek, pipereárak, díszek, kretonok, zephirek, mosóárak mind ifj. Molnár Lukács üzletében, Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben találhatók. Az eddigi bizalmat a vevőközönségnek köszönöm s kérem ifj. Molnár Lukácsot bizalmukkal megtisztelni.

Zavatzky Leó.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Ne tréfálj, fiam!

Nem hagyhatok holnap cserben, mert senki sem tudna úgy beszélni a gyűlésen, mint te. Igazi hogy száználmas állspótnban vagy, hanem ezúttá bizd rám magadat. Küldök neked két skatulya valódi Fáy-féle szódéni ásványpasztillát, végy be belőle kétóránként hat darabot forró tejsben, közben szopogass is el néhányat és kezeskedem róla, hogy holnapra teljesen rendben leszel. A szódéni ásványpasztilla mindent kapható, egy doboz ára 1 korona 25 fillér. Utánzatot utasítsunk vissza.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	88 50
Osztrák hitel	624 50
4 százalékos koronajáradék	84 50
Államvasút	710 —
Jelzálogbank	434 —
Rimamurányi	729 —
Salgótarjáni	750 —
Közuti vasút	687 —

Irányzat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4 1/16 %, Berlin 4 % London 3 1/16 %.

Budapesti gabonátőzsde.

Sváb E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése:	
Fuza októberre	11 49
— áprilisra	11 88
Rozs októberre	9 89
Zab októberre	10 30
Tengeri 1913 év júl. augusztusra	11 10
Tengeri szept.	11 29
Tengeri májusra	8 01

Készára 10-zel drágább.

Országos Vámpolitikai központ. Az 1917 évben ismét a gazdasági kiegyezés és a külföldi államokkal kötendő kereskedelmi szerződések nagy létkérdése előtt áll az ország. Erre a nagy gazdasági erőmérkőzésre odaát Ausztriában lázasan készülődnek az érdekelt-ség különböző csoportjai. Magyarországon ezideig nem volt intézményesen gondoskodva arról, hogy a nagy mérkőzéshez kellő szellemi fegyverek, statisztikai adatok és indokok rendszeresen gyűjtésnek és a cél szolgálataiba kellő készenletbe állíttassanak. E célt kívánták a kereskedelmi és ipari érdekvéviselők szolgálni, mikor Országos vámpolitikai központot létesítettek a magyar kereskedelmi kamarák, a társadalmi szervezetenek; a Magyar Gváriparos Szövetségnek, Országos Keresk. Egyesülésnek, Országos Iparegyesületnek és egész sor egyéb szervezetek bevonásával. E központ fogja az ipari és kereskedelmi érdekeknek a kiegyezésben védelmére s érvényesítésre kellő fegyvertárt összegyűjteni és majd az elkerülhetetlen mérkőzést is vezetni. A Vámpolitikai Központ az debreceni keresk. és iparkamara is csatlakozott; most Budanesten megtartott alakuló gyűlésen a kamarát dr. Rácz Lajos titkár-helyettes képviselte és jelentette be a csatlakozást.

Husszállítás a Vilmos huszároknak. A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a cs. és kir. 7-ik huszárezred marháhus. disznóhus és disznózsir szállítására aianlati versenytárgyalást hirdet. Pálvázati határidő október 15. d. e. 9 óra.

Zabszállítás. A kassai III-ik honvédkerület hadbiztossága Munkács. Szatmár. M.-Sziget és Nagykárolyban állomásozó ezredei részére szükséges zab menneviségek árleltét hirdet. Pálvázatok október 14-ig adandók be. — A mezőhegyesi ménésbirtok igazgatósága építési anyagokra, faanyagokra, faipari cikkekre, kötélárakra és ruházati cikkekre versenytárgyalást hirdet. Aianlatok október 30-ig adandók be. — A temesvári 7-ik hadtest a temesvári és nagyváradi raktárai részére bevásárlandó rozs és zab szükséglet menneviségeiről tájékoztató értesítést tett közzé. Ugy ez, mint az előző pálvázatok a debreceni kamara hivatalában megtekinthető.

1912/248 7-8 old.

Kiegyesítő



PALMA

valódi
KAUCSUK-CIPŐSAROK DOBOZA, MINŐSÉGE: ARANY

Iskola öltönyök

legolcsóbban és legnagyobb választékban

Grünfeld Adolf és Társa

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában kaphatók.

Debreczen, Kistemplom mellett.

Átadó színházi bérlet

„A” estére, kis páholy. Az átadó jegy átvehető a Bankkegyesület helyiségében, Piac-utca 72. szám, I-ső emelet.

Értesítés

- 1 Barchet blouz K 1 50-től
- 1 Delain „ K 2 50-től
- 1 Gyapjuszövet „ K 3 -től
- 1 Csipke „ K 3 40-től
- 1 Flanell pongyola K 5 -től
- 1 Gyapju plaid K 3 30-tól
- Gyermekruhák K 1 50-től

Csipke, Selyem, Gáz, Marquiset, Bársány és Posztó Blouzkülönlegességek!

Bársony, Szövet és Barchet gyermekruhák óriási választékban!

Uri, női divat fehérneműk és harisnyák. Nehéz selyem férfi nyakkendők — 70 fil. től. 1 pár szarvasbőr keztyű 1 96 fil.

Leánykabátokban nagy választék!

Reichmann-nál.

Royal szállodával szemben. Piac-utca 85. szám.

„Kossuth Lajos” gyógyszerész és vegyészeti laboratórium

DEBRECZEN, PIAC-U. 30. KORZÓ.

Csak Dr. Szelényi Lillom tejcrémje a legjobb arc- és kézfinomító. Vegye meg!

Droguista árucikkek droguista árban, legnagyobb raktár francia, angol, amerikai illatszerekben és kosmetikai cikkekben.

Telefon 5-95.

Dr. Szelényi Árpád, gyógyszerész.

Új huscsarnok és hentesáru csemegeüzlet.

Kuczik Gábor utóda

Debreczeni Lajos, Verbőczy-u. 2-4.

(A Kereskedelmi és Iparkamara székházában.)

Izlésesen berendezett falatozóval (Buffet-vel), hol naponta frissen készített debreczeni különlegességek fogyaszthatók. Marha-, sertés-, borju- és juhhusok s mindenféle füstölt husneműek a legjobb minőségben, a legolcsóbban s legpontosabban lesznek kiszolgálva.

Telefon 211. szám.

Friedmann Sámuel

bádogos és vízvezeték-szerelő

„mühelyét áthelyezte”

Józsei kir. herceg-u. 60. szám alá, ahol mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádogos munkákat jutányosan készít bádogos mesterek részére is.

BUTOR!

Telefon 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám

az udvarban.

Megbecsülhetetlen

és megfizethetetlen gyógyszerül szolgál **rheuma, köszvény, hú- és okorta hasogatódás, nyilallás és szuródásoknál** a kiváló hatásu

Csillag növényessz.

Hírét és közkedveltségét különösen annak köszönheti, hogy fent nevezett bajoknál kitűnő hatása van és már rövid idei használat után javulás és gyógyulás áll be.

Ára 70 fillér.

Gyomorgyengeség, szélgyörcs, fejfájás, köhögés, mellszorulás és több napoként előforduló bajnál **„kipróbált hatása van a”**

„Stella” növény essentia fluid-nak 1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kitűnő gyógyhatásu szer több évi tapasztalás és kipróbálás után került forgalomba. Kiváló hatásuk rendkívül kedvelté és ismertté tette ugyannyira, hogy a legelterjedtebb házi szereknek tekinthetők.

Kapható a készítő **REICHARD SÁNDOR**

Csillag gyógyszerárában Debreczen, Árpád-tér.

Donogán és Somossy

Debreczen, Kistemplombazár.

Megérkeztek az őszi idény ujdonságai:

Női ruhakelmék, selymek, bársonyok, francia flanellek, mosó velezek.

!! Óriási választékban !!

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

Őszi bevásárlás, még nem létezett igen jutányos árban.

- 1 m. 120 cm. széles kostümkelme 76 fil.
- 1 „ posztó, igen szép kivitel 28 fil.
- 1 „ finom barchet 34 fil.
- 1 „ finom flanell 36 fil.
- 1 „ madeira csak 79 fil.
- 1 „ csipkekelme 69 fil.
- 1 „ selyem 90 fil.
- 1 „ blouz bársony 1 90 fil.
- 1 drb gyermekruha 1 70 fil.
- 1 „ flaneltakaró 1 50 fil.
- 1 „ ágy elé szőnyeg 80 fil.
- 1 pár harisnya 32 fil.
- 1 m. grenadin 92 fil.
- 1 „ selyem markizet 34 fil.
- 1 „ selyem pouplin 4 76 fil.
- 1 „ fekete tafet 1 70 fil.

Kostümkelmék óriási választékban és még eddig nem volt árakban.

Szallagok, vásznak, hencsertakarók, szőnyegek, ernyők, szövet- és csipkefüggönyök, ágygarnitúrák, rövidárúk, kendők, selymek, bélések, 1 m. lüster 30 fillér, harisnyák, miderek, csipkék.

ifj. Molnár Lukács

Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

Férfi ingek, harisnyák, nadrágok. Kérjen maradékt. Varrónok részére külön szabó-árak a rövidáruban.

Simonffy-utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi-utca 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll-tisztító.
Varga-utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy-utca 14.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szögig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választékegyet csatolni.

Állást kap

Intelligens kereskedőseged, ki a kirakatok rendezésében jártas, azonnali belépésre kerestetik. Ugyiszintén pénztárnoknő csakis jó irással és jó számadással bír azonnal felvétetik. Jelentkezhetni 12 órakor a Linóleum-üzletben.

Kerestetik nős gvermektelen urasági inas. kinek felesége jó főző. Jelentkezés jó bizonyítványokkal Szentanna-u. 16. sz.

Óvadékképes elárusító ügynök felvétetik. Honvéd utca 16.

Lakás-Telkek

Keresek a debreceni határban 15 holdtól 100 holdig terjedő birtokot haszonbérbe. Cim a kiadóba.

Állást keres

Mérlegképes, perfekt magyar, német könyvelő azonnali belépésre állást keres. Bejáró könyvelést is elfogad. Szíves megkereséseket a kiadóhivatalba kér.

Különféle

VALÓDI prágai sonka, hideg felvágottak, ementáli és csomege sajtok naponta friss vágásban kaphatók Deutsch Lajos főüzletében Piac-utca 38, és a fióküzletben Piac-utca 72.

Divatós női kalapok, kötött kabátok, sapkák, lélekmelegítő logócsobban Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre, Paplán és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközölnön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Menetrend Debreczen és Debreczen—vásártér állomásokról induló és érkező valamint a szomszédos vasutak összes vonalairól — október 1-sei érvénnyel — kaphatók minden könyvkereskedésben és dohánytűzsdében. A vonatok egyenes utirányban könnyen megtalálhatók. Egyetlen vonat összeállítását sem kell keresgélni. Ára 20 fillér. Kapható a kiadóhivatalban is.

Alkalmi vétel — férfi ing, kalap, sapka — ujdonságokban Schwarz M. L.-nél Piac u. 52.

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zemplerer Arthur, Hatvan-u. 17.

Welsz Ferencz gépüzemre berendezett asztalos műhelye József kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90.

Ha szándékszik pénzt takarítani, úgy olvassa el e hirdetést. Gyermekek czipők 20/25 tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermekek czipők 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiu és leány czipők 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. Fiu csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiu ruha 4 kor. 40.-től feljebb. A legtartósabb férfi női czipők nagy választékban. Kalapok, sapkák és férfi divat cikkek nagyon olcsón Klein Izsó-nál, Csapó-u. 18.

Lakás

Kénelmes uri lakás 3 évre előnős feltételek mellett november 1-től kiadó. Értekezhetni a Linóleum-üzletben.

Piac-utca 68. számú Killer-féle ház második emeletén 5 utcai szobából álló, teljesen modern lakás november 1-től kedvező föl tételek mellett kiadó.

Butorozott szoba külön bejárattal (utcai) Fémipariskola közelében, Külsővásártér 16. kiadó.

Kiadó háromszobás lakás villanval. november elsejétől Nemzetőr-u. 3. sz.

Simonffy-u. 13.

szám alatt épült új, teljesen modern házban három elegáns portállal ellátott üzlethelyiség együtt vagy külön-külön azonnal olcsón kiadó. Ugyanott egy három szoba, előszoba, fürdőszobából álló másodemeleti utcai lakás, hideg-meleg víz használattal, gázzal és villanyal felszerelve, azonnal kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal a házban.

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali téglá

és legszobbb nyersfalazati és

kémény-tégla

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

1426 - 1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1912. V. 1821/2. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Clayton & Shuttleworth cég részére lakostól 626 kor. 80 fillér tőke, ennek 1910. év szeptember hó 1. napjától számítható 6% kamatai és az eddig összesen 71 kor. 70 fillér perköltség erejéig 1912. évi május hó 25-én bíróság lefoglalt és 2340 koronára becsült ló és más egyéb ingóságok 1912. évi október hó 10-én délután fél 2 órakor kezdetét veendő és Ebesen alperes lakásán stb megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1912. évi augusztus hó 26.

Oláh Géza, bíról kiküldött.

RUHA- és KELMEFESTÉS

KOZHIRRÉ TESSÜK,

hogy külföldi mosómentert szerződtettünk, miáltal módunkban van nagybecsű megbízóinknak olyan gallért, kélzélőt és fehérműt szállítani, mely bármely bel- vagy külföldi tisztítást úgy szépségben, mint tartósságban messze túlszárnyal.

HRABÉCZY ELSŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ

HRABÉCZY VEGETISZTÍTÓ ÉS RUHAFFESTO R. T.

Gyár és főüzlet SZÉCHENYI-UTCA 42. SZ. Telefon 323. Flóközletok: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan-u. 11. Telefon 578. Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám. Felvételi telep: Güllök Ede uridíval áruháza. Telefon 602.

! FERTŐTLENITETT ÁGYTOLLTISZTÍTÁS !

Telefonszám 632.

Alapított 1893-ban.

Telefonszám 632

Halmágyi Sámuel

fő- és fióküzletébe Debreczen, Piac-utca

megérkeztek

őszi és téli idényre alkalmas leány és női felöltők, costümök, ruhák, blouzok, pongyolák, jouponok.

Intézeti leány felöltők és costümök nagy választékban.

Olcsó árak.

Külön mértékosztály.

Előzőkeny kiszolgálás